

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 960 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Georǒge Barițlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Manifestul Partidului Național-Tărănesc

CETAȚENI!

Partidul Național-Tărănesc, răsărit din suferințele și frământările poporului românesc, credincios originii sale, nu a încetat o clipă de a lupta pentru realizarea programului său politic pus în serviciul propășirii naționale și bunăstării obștești.

Adeziunea tot mai puternică a opiniei publice la programul și acțiunea Partidului Național-Tărănesc s'a prefăcut, cu toate piedecile artificiale puse în calea lui de adversarii săi politici, într'un curent popular irezistibil, care nu mai poate admite înlăturarea sa cu mijloace sulnice dela conducerea vieții de Stat.

Pe de altă parte, metodele vechi de guvernare menținute în mod forțat și concepțiunile politice nepotrivite vremurilor noi, au produs anarhie și destrăbălare în administrațiunea publică, și o mizerie aproape intolerabilă în viața economică.

De șapte an., Partidul Național-Tărănesc, ca o condiție esențială pentru înlăturarea acestei stări anormale și scopul unei dezvoltări firești a vieții noastre de Stat, cere libertatea alegerilor — asigurată prin formarea unui guvern provizoriu sau neutru, care să nu aibă altă menire decât să dea scut alegătorilor împotriva fraudei sau violenței.

CETAȚENI!

Astăzi, glasul Majestății Sale Regelui chiamă pe toți cetățenii la desăvârșirea unei mari opere naționale: de a isgoni falsificarea și silnicia dela temelii vieții noastre de stat.

Partidul Național-Tărănesc, după atâția ani de prigonire și calomnie, răspunzând la apelul Coroanei, și-a trimis cei patru reprezentanți în guvernul provizoriu electoral prezidat de d-l Barbu Știrbey și prin aceasta a pășit la realizarea uneia din cele mai mari revendicări ale Programului său politic.

De astă dată prin votul lor liber viitorul țării este în mâna cetățenilor însși.

Prin fiecare buletin de vot cel mai smerit alegător își asumă răspunderea pentru soarta neamului.

Inaugurând campania electorală, în aceste împrejurări, nu simțim nici o trebuință de a polemiza cu celelalte partide.

Partidul Național-Tărănesc solicită sufragiile națiunii, întemeindu-se pe luptele sale dârze și glorioase din trecut și bizuindu-se pe conștiința națională și cetățenească a alegătorilor, cari vor și să afirme prin votul lor năzuințele cuprinse în Programul Partidului Național-Tărănesc.

CETAȚENI!

O Românie Mare, liberă și puternică prin încheierea tuturor forțelor sale naționale într'o viață de Stat democratică, în care suveranitatea națională să fie o realitate.

Manifestarea voinței naționale prin sufragiul universal, direct și secret și pe baza reprezentării proporționale, din care să rezulte în mod permanent o adevărată reprezentanță națională.

Garantarea deplină a libertăților publice printr'un regim de strictă legalitate, înlăturarea și pedepsirea abuzurilor de putere prin mijloace legale, care să asigure tuturor respectul drepturilor cetățenești.

Justiție independentă și nepărtinitoare, ferită de înjosirile, la care a fost coborâtă de patimile politice.

Descentralizarea administrativă, prin care îngrijirea intereselor locale să fie încredințată cetățenilor însși printr'o reală autonomie administrativă a comunelor, județelor și provinciilor.

Conviețuire pașnică — în cadrele Statului român — pentru toți cetățenii țării, indiferent de origină etnică sau confesiune, asigurându-le tuturor o liberă dezvoltare a culturii lor naționale și îngrijirea neîmpiedecată a intereselor lor colective.

Ocotirea și încurajarea tuturor claselor producătoare și muncitoare. Intemeierea economiei noastre naționale mai cu seamă pe întărirea gospodăriilor rurale și în deosebi a gospodăriilor țărănești libere și prospere prin dezvoltarea cooperatiunii și creditului și prin asigurarea unui regim economic financiar prielnic dezvoltării maxime a producțiunii naționale.

Stabilizarea grabnică a monedei noastre naționale, organizarea creditului etfin în special a creditului popular și înlăturarea cămătăriei și fluctuațiilor monetare spoliatoare pentru clasele producătoare.

Repartizarea dreaptă a sarcinilor Statului între cetățenii țării și cruțarea banului public.

Desvoltarea legislației protectoare a muncii, dându-se muncitorimii posibilități legale de apărare împotriva exploatării și a nedreptății.

Deplină răsplătire a muncii fiecăruia și în special a slujbașilor Statului.

Pensii, care să asigure un trai omenesc invalizilor, văduvelor și orfanilor de războiu.

Inchegarea unității noastre naționale printr'o educație sistematică într'un spirit național și prin dezvoltarea focarelor de viață cetățenească în întregul interior al României, asigurând provinciilor unite plenitudinea drepturilor și a libertăților prin desființarea tuturor regimurilor excepționale.

Acestea sunt scopurile noastre de căpetenie, pentru a căror grabnică realizare vă cerem votul, în aceste alegeri hotărâtoare pentru țara noastră.

CETAȚENI!

Guvernul actual își va lua sfârșitul în ziua Adunării Corpurilor legiuitoare izvorâte din aceste alegeri, iar după aceea vor fi chemați la guvern aceia, pe care îi va indica glasul liber al Țării.

Intr'un Stat, în care voința națională singură hotărăște alcătuirea Parlamentului, — iar raportul de forțe din Parlament — alcătuirea guvernului, nimeni nu poate revendica puterea împotriva alegătorilor, care vor avea toată răspunderea pentru soarta pe care și-o creiază prin votul lor.

Azi când atât de solemn, din înălțimea Tronului a fost făgăduită țării libertatea alegerilor, nu poate fi îngăduit nici un apel la forța brutală împotriva conștiinței libere cetățenești, spre a se întemeia un privilegiu de partid.

În credința că a sunat ceasul dreptății și al libertății, partidul Național-tărănesc așteaptă cu conștiința împăcată verdictul națiunii.

CETAȚENI!, Votați cu toții semnul Partidului Național Tărănesc, care este cercul (inelul).

Trăiască Partidul Național Tărănesc.

(ss) IULIU MANIU, Președinte.

(ss) Ion Mihalache, (ss) Alex. Vaida-Voevod, (ss) Grig. Iunian, (ss) Paul Brătășanu v.-președinți.
(ss) Virgil Madgearu, Secretar general.

